

加强永定河水土保持工作的思考

黄勇¹,张欣欣²,刘波¹,陈龙¹,李悦¹

(1.北京市永定河管理处,100165,北京;2.北京市水务局,100038,北京)

关键词:水土保持;综合防治;永定河

中图分类号:S157

文献标识码:B

文章编号:1000-1123(2015)22-0062-03

按照北京城市总体规划(2004—2020年)提出的“建设京西生态屏障,服务水岸经济,全面提升西南5区经济社会发展水平,建设宜居城市”的要求,2009年7月,北京市委、市政府审议通过了《永定河绿色生态发展带建设规划》,2010年正式启动永定河绿色生态发展带建设,计划用5年时间,按照“安全是主线、节水是理念、生态是效果”的新思路,通过政府主导、社会参与、统筹规划、综合治理,构筑水资源保护体系、水资源配置保障体系、防洪减灾体系,实现“有水的河、生态的河、安全的河”,建成城市西部绿色生态走廊,打造沿河经济发展带,为建设“人文北京、科技北京、绿色北京”提供支撑。

永定河绿色生态发展带建设,为治理永定河沙化,加强永定河水土保持工作提供了一个良好的契机,这就要求水务管理部门认清形势,重新思考、定位永定河水土保持工作,采取多项措施,综合防治,使永定河真正成为北京西部的绿色生态走廊。

一、流域概况

永定河是海河流域最大的一条河流,流经内蒙古、山西、河北、北京、天津5省(直辖市),全长747 km,流域面积4.7万km²,北京境内长172 km,流域面积约3 200 km²,占总流域面积

的6.7%,流经门头沟、石景山、丰台、大兴和房山5个区。按河道不同地貌特征和防汛特点,分为官厅山峡段、卢三段(卢沟桥—三家店段)、卢梁段(卢沟桥—梁各庄市界段),其地势从西北到东南呈降低趋势,西北部官厅山峡段山高坡陡、落差大,三家店以下则较为平坦,属永定河冲积平原。由于地形影响在低矮谷地及永定河河床地区形成风口地带,该流域每年9月至次年5月多为西北风,其他月份为东南风,极端最大风速三家店地区为24 m/s。

流域属温带大陆性季风气候,夏季炎热多雨,冬季寒冷干燥,秋季多风少雨,冬夏两季气温变化较大,多年平均气温为11.7℃,年极端最高气温为40.2℃,年极端最低气温为-22.9℃。无霜期分布,东南部及丘陵低谷时间长,西部高山区时间短。流域日照平原地区多年平均值为2 660小时,山区相对少一些。流域多年平均雨量为513 mm,但年内降雨变化极不均匀,降雨多集中在6—9月,其中又以主汛期7、8月份最多,往往占全年降雨量的60%。同时,流域年际降雨也极不平衡,丰枯水年份连续或交错出现。

二、流域水土流失特点

根据《北京市人民政府关于划分

水土流失重点防治区的通知》(2000年),永定河流域位于北京市水土流失重点监督区。其水土流失的特点是:官厅山峡段山高坡陡、落差大,且地面组成物质石多土少、石厚土薄、地面土质松散,水土流失主要以水力侵蚀和重力侵蚀为主。由于流域内降雨以7、8月份最多,因此,水土流失也多发生在这两个月。由于两岸峭壁陡峻,洪水汇流快,常形成峰高流急、陡涨陡落的洪水,致使大量泥沙砾石被冲刷堆积在下游河道、村庄,给下游地区造成巨大的灾害。三家店以下属于永定河冲积平原,地势变得平坦,受地形影响,在低矮谷地及永定河河床地区形成风口地带,且河道干涸、生态退化,特别是近年河道内砂石盗采猖獗,致使河道内沟壑遍布,河床裸露,风力侵蚀成为该区域主要的水土流失形式之一。

三、目前永定河水土保持工作中存在的不足

1.资源开发利用造成水土流失加剧

永定河流域官厅山峡段山高坡陡、落差大,生态环境比较脆弱。近年,为推动当地经济发展,大力开发沟域旅游资源,但缺乏统一规划及管理,多是农户各自为战,造成旅游开发无序发展,且长期未采取相应的生

收稿日期:2015-11-01

作者简介:黄勇,工程师。

态保护性措施,造成严重水土流失。即使是一些当地政府投资的项目,由于缺乏生态环境保护意识,只注重短期效益,“重建设、轻治理”的现象时有发生,使脆弱的生态环境更加恶化,人为水土流失加剧。

2. 不适应新形势发展要求

北京水务部门经过不断探索、实践,提出了“生态清洁小流域”建设模式,既治理了水土流失,有效保护了水源,改善了环境,又有效促进了农村经济社会可持续发展,为百姓带来了实惠。但永定河流域生态文明建设、生态清洁小流域的治理标准偏低,很多小流域不能达到生态清洁的要求,污水、垃圾、环境、河道的治理标准不到位,而广大群众对生态环境的要求越来越高,永定河流域水土保持工作还不能满足老百姓天蓝、地绿、水清的要求。

3. 监督执法难度大

近年,城市建设需要大量砂石料,在砂石市场暴利的驱使下,永定河砂石盗采猖獗,盗采时间、地点的不确定性使执法难度加大,加之水政执法队伍人员有限,无法顾及全面,且处罚较轻,对盗采分子震慑力度不大。在建设项目的监管上,虽然近年来加大了监督执法力度,但仍然存在水土保持方案编报审批制度及措施落实不到位的问题,不报或临时补报现象时有发生,一些项目虽然编制了水土保持方案,但建设单位拿到批文后并未按要求实施或根本不采取水土保持措施,造成了新的水土流失。

4. 专业技术人员缺乏

永定河作为京西生态屏障和西部绿色生态走廊,对生态环境建设要求高,且随着水岸经济发展,河道及周边不断开发建设,水土保持工作内容也不断发生变化,工作更加繁重、复杂,任务更加艰巨。同时,由于河道管理部门工作重点是负责防汛、河道管理、水利工程管理和水政执法,对水土保持工作重视不够,同时也缺乏

水土保持专业技术人员。永定河水土保持工作主要由地方水务部门负责,近年虽然已开始重视人才的引进和培养,但是水土保持专业相关人员仍显不足,尤其缺乏园林、环境、工程项目管理类人才。

5. 水土流失治理资金投入不足

随着国家对生态环境建设的重视和社会各界的关注,北京市对永定河流域水土流失治理方面投入不断增加,但由于永定河流域自身的特点,特别是官厅山峡段山高坡陡,治理难度较平原地区大,治理成本相对较高,且治理标准逐年提高,在水土流失治理方面的投入水平仍较低。同时,由于后期管护资金不到位,造成后期维护跟不上,使得治理成果难以尽快发挥效益。

四、加强水土保持的对策建议

1. 健全组织机构,加强水土保持队伍建设

要加强水土保持工作,必须进一步健全组织机构,明确水土保持生态环境建设目标,制订有效措施,保证规划目标的实现。同时,要进一步加强水土保持队伍自身建设,改善人员结构,增加水土保持和园林、环境、管理等专业的技术人员,并加大业务技能的培训力度,不断提高专业水平和工作能力。

2. 因地制宜,综合防治,促进生态系统的良性循环

永定河北京段长 170 km,按河道不同地貌特征和防汛特点,分为官厅山峡段、卢三段、卢梁段。因此,在进行水土流失治理时,应坚持因地制宜、综合防治的原则,对不同区域实施不同的防治对策和治理措施。

山区:构筑三道防线,建设生态清洁小流域。生态清洁小流域建设有别于传统小流域治理,它把治理水土流失同新农村建设、保护水源有机结合,是对传统小流域的提高和完善,力求建设空气新鲜、水源洁净、环境

优美的新型小流域。从 2004 年开始永定河官厅山峡段相继建成青龙洞、法城、岭角、炭厂、潭柘寺、闸西、鳌鱼沟、黄岩沟、王平沟、大北沟、桃园、赵家台等共计 12 条生态清洁小流域,有效地促进了产业结构的调整,改善了生态环境,为新农村建设奠定了基础。永定河山区应继续按照构筑“生态修复、生态治理、生态保护”三道防线,建设生态清洁小流域的思路,开展水土保持工作。

平原区进行河道生态修复。治理河道沙化,恢复河道生态环境,建立北京西南生态屏障是永定河绿色生态发展带建设的目标。永定河平原段水土保持工作应结合永定河绿色生态发展带建设,大力推进河道生态修复治理。目前,在平原区已建成了“五湖一湿地”,即门城湖、莲石湖、园博湖、晓月湖、宛平湖和园博园湿地,在 18.4 km 河道内自上而下形成溪流、湖泊、湿地连通的河流生态系统,营造出人、水、绿共享的河道空间,形成有水有绿、湖溪相连、林水相依的永定河绿色生态美景,实现了治污蓄清,增加河道蓄水,重点区域和交通节点形成水面的规划目标。而规划中的卢梁段则将采用“以绿代水”的治理模式,加固堤防,彻底消除防洪安全隐患,并修复已退化的河流生态系统,在河道及两侧 200~500 m 范围内建成绿化保护带,实现绿化压尘。

3. 全面加强建后管理

要加强对水土保持工程的后期管理,确保完成一项就发挥一项的效益,并通过建立水土保持监测系统项目进行建后监测,为更好地开展下一步工作提供数据支撑。重点要抓好以下三项工作:一要加强制度建设,使管护工作做到有章可循;二要明确管护主体,使管护工作能持续长久,充分发挥效益;三要拓宽筹资渠道,使管护经费保障到位。

4. 大力提高水土保持科技水平

在建设高水平的水土保持专业

队伍的同时,加强与有关高等院校和科研机构的合作,加大对水土保持基础理论和关键技术的研究,并加快“数字水土保持”建设,尽快掌握流域内水土流失现状,实现流域内开发建设项目水土流失的全面监测。同时,加大水土流失综合治理模式研究,通过对已实施水土保持工程的监测、比较,针对不同流域类型特点,提出不同类型区的治理措施布局 and 模式,按照因地制宜的原则加以推广,提高水土保持工作效率。

5. 加大宣传及执法监督力度

在今后的工作中要采取多种形式加大水土保持工作的宣传力度,普及水土保持知识,让社会各界能够真正了解水土保持工作,提高人们的水土保持意识。

全面落实水土保持“三同时”制度,加强对开发建设项目的全过程管理,坚持“谁开发、谁补偿、谁破坏、谁治理”的原则,严把开发建设

项目水土保持方案的审查审批、监督检查和竣工验收关,防止开发建设造成新的水土流失。在水土保持执法监督过程中要加强部门联动机制,相关部门各司其职,确保开发建设项目水土保持方案审批制度和“三同时”制度能够顺利执行,对于不采取措施而造成新增水土流失的,要做到依法严肃查处。同时,要充分发挥社会舆论监督作用,要对一些人为造成水土流失和生态破坏的事件及时进行曝光。

6. 建立健全科学合理的水土保持投入体系

目前水土流失防治资金主要靠各级财政拨款,随着国家对水土流失治理工作的不断加强,仅仅依靠财政拨款已不能满足新的形势要求,需转变观念,充分动员全社会各方面的力量,共同参与,建立多层次、多渠道、多元化的投资体系。在充分争取政府投资的同时,多渠道筹措社会资金开

展水土保持工作,开发建设项目必须安排专项资金用于水土流失防治,项目实施过程中不能产生新的水土流失,必须无条件接受水土保持主管部门的检查、监督,工程竣工前由水土保持主管部门组织专项验收,水土保持专项验收不合格不能进行项目竣工验收。

参考文献:

- [1] 杨进怀,吴敬东,叶芝菡,等.生态清洁小流域在北京生态治理中的地位与作用——以北运河流域为例[J].中国水利,2014(10).
- [2] 毕勇刚.北京生态清洁小流域的实践探索[J].中国水利,2014(10).
- [3] 夏青,马志尊.京津冀水土保持生态建设探讨[J].中国水利,2014(14).
- [4] 薛冰.北方平原地区城市水土保持工作思考[J].中国水利,2014(14).
- [5] 张秀梅,贾建龙.浅谈永定河的水土保持工作[J].北京水务,2005(3).

责任编辑 韦凤年

(上接第59页)

按照《防止船舶垃圾和沿岸固体废物污染长江水域管理规定》和交通部门关于对在港船舶实行“三废”回收的相关规定,应对采砂船、运砂船和吹砂船等各类船舶配备了油水分离器,对施工船舶产生的含油污水以及生活污水、垃圾,经处理后达标排放。

4. 吹填采砂工程对水生态的影响

采砂区河段是多种长江口洄游性鱼类的洄游通道和幼鱼繁殖、索饵育肥场所。溯河性洄游鱼类一般在3月—7月开始通过采区河段上溯,多数主要在4月—6月,幼鱼孵化后沿原路返回,到达长江口区或近海索饵生长;降海性洄游鱼类一般在11月—2月期间洄游通过采区河段,幼苗孵出后溯河生长。为了减少工程对洄游性鱼类的惊扰和伤害,在鱼类集中洄游的时间段内,尽量减少施工作业时间,甚至停工。

四、结语

长江江苏段储砂量丰富,泥沙的大量淤积也给维护河势稳定、通航条件和城市防洪带来了一定挑战。合理制定实际采砂区位置、采砂量及开采高程等控制措施,既能保证工程的顺利进行,又能有效降低采砂施工对河势的稳定性、航道、所处河段水生态环境及长江堤防安全工程的不利影响。

为尽可能减少采砂作业对河道稳定和航道安全等方面的影响,应研究制定一系列合理规范的施工管理措施,加强采砂作业施工前和施工过程中的监测,以便及时发现解决施工过程中存在的问题,保证采砂作业的顺利进行。同时,各部门协同合作,加强采砂作业的现场监管力度,最大限度地打击非法采砂及越界、超范围、超深、超量开采行为,有效降低采砂作业对采砂区域河道和生态环境的影响。

在严厉打击非法采砂的同时,监管者应做好采砂船的集中统一管理,控制采砂船只数量和规模,结合河道综合整治工程引导采砂行业的有序开展,既减小长江河道采砂管理的压力,又实现河道采砂的可持续性发展。

参考文献:

- [1] 吴志广,李峻.长江河道采砂管理实践与探索[J].中国水利,2003(5).
- [2] 水利部长江水利委员会.长江中下游干流河道采砂规划报告[R].2002.
- [3] 长江水利委员会水文局长江下游水文水资源勘测局.新通海沙南通开发区下段岸线综合整治一期工程吹填采砂可行性论证报告[R].2007.
- [4] 徐殿洋,李玉松.三峡水库蓄水后对长江口采砂管理影响的探讨[J].中国水利,2010(21).
- [5] 蔡其华.依法管理长江砂石资源费推动治江事业科学发展[J].中国水利,2012(10).

责任编辑 安天杭